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NAUJA DE GAULLE POLITIKA
Įteiktoji amerikiečiams nota, 

vienerių metų bėgyje pašalinti 
visas savo įgulas iš Prancūzijos 
teritorijos, priklausančias Šiaurės 
Atlanto paktui, sukėlė daug 
triukšmo Atlanto pakto valsty­
bių tarpe. Pirmieji amerikiečiai 
paprašę padvigubinti laiką, gavo 
neigiamą atsakymą. Po to visų 
kaimyninių valstybių Užsienių 
Reikalų ministeriai turėjo audi- 
jencijas su Prancūzijos Užsie­
nių Reikalų ministeriu išsiaiški­
nimui naujų De Gaule išsigal­
vojimų. Kietai reagavo visi, 
energingai pasielgė Vakarų Vo­
kietijos Užsienių Reikalų Minis- 
teris Gerhard Schoeder Prane. 
Užsienių Reikalų Ministeriui pa­
reiškė, kad jis praneša savo val­
džios nusitatymą, jog Prancūzi­
jos daliniai Vokietijos terito­
rijoje turi būti perduoti Vokie­
tijos karinių dalinių žiniai, o 
priešingu atveju tuoj pat turi 
būti atitraukti iš Vokietijos te­
ritorijos. Ir kad Vokiečių Val­
džia negali leisti pasilikti Pran 
cūzijos kaiiuomenės daliniams 
pasibaigus Vokietijos okupacijai.

Po to padarytas atskiras aiškini­
mas, jei Prancūzija įsipareigos 
pildyti visus Šiaurės Atlanto pak­
to punktus ir aktyviai dalyvaus 
jo vykdyme, tai visi vokiečių ka­
riniai daliniai esantieji Prancū­
zijos teritorijoje bus perduoti 
Prancūzijos karinių pajėgų va­
dovybei ir atvirkščiai. Prancūzi­
jos pasitraukimas iš NATO au­
tomatiškai virsta svetimų karo 
dalinių buvimu vokiečių terito­
rijoje ir jų buvimas pasidaro pro­
blematiškas dėl Vokietijos suve­
renumo pažeidimo. Visi Nato 
nariai yra priėję išvados, kad 
Nato veiks ir be Prancūzijos. 
Labai įdomu, kas yra tos idėjos 
kalvis? Reikia prisiminti, kiek 

anksčiau De Gaule politikos ki­
timą po pakeitimo Sovietų Są­
jungos atstovo Paryžiuje, ir toli­
mesni visi pasimatymai su De 
Gaule. Dabar ruošdamasis De 
Gaule važiuoti vizitui. į Sovietų 
Sąjungą nori kaip dovaną So 
vietų diktatoriams patiekti NA 
TO išardymą, bet ar jam tas pa 
vyl s, anodo, kad ne.

S. B.

. ..GLIAKASIUI ĮDĖTA
TbT'NA ŠIRDIS

. A'ig iakariui M. L. Devuder 
. priepuoliui buvo pada- 

! i?. š rdies operacija ir Įdėta 
bn dirbi nę širdis. Dr. M. De 
Bakley, kuris darė jam operaci­
ją savo asistentų darbais labai 
patenkintas. Ligonis išgyveno 
kelias dienas, bet Įvykus krizei, 
mirė dėl kitos priežasties. Medi 
cinos moksle tas Įvykis labai di 
delis. Tai yra pirmas Įvykis kada 
žmogus gyveno su dirbtine šir­
dimi.
PRAILGINTA POŽEMINIO 
SUSISIEKIMO LINIJA

Balandžio mėn. 23 dieną ati 
daryta nauja požeminio susisie­
kimo linija, kuri sudaro 3518 
metrų ilgio. Prasideda nuo Bo­
livar ir tęsiasi iki Av. La Plata. 
Ją aptarnaus 80 vagonų, judėji­
mas numatomas kas 4-5 minu­
tės. Ši šaka yra didelės svarbos 
pagreitins gyventojų susisiekimą 
per daug apkrautame kolektyvų 
judėjime.
ARGENT. KONGRESAN 
ĮNEŠTAS ĮSTATYMO 
PAKEITIMAS

Argentinos Profesinių Sąjun­
gų Centras CGT patiekė Įstaty­
mo projektą, kuriame prašo Įs­
tatymo pakeitimą dėl darbinin­
kų atleidimo iš darbo. Tam Įsta­
tymui labai priešinosi pramonin­
kų savininkų unija, kurie aiški­
na, kad tada pasidarys nauja 
pramonės šaka dirbtinas ieškoji­
mas atleidimui iš darbo ir tuo 
Įtrauks pramonę į laibai didelius 
sunkumus.
SUKARNO PATEKO Į 
NAUJUS SUNKUMUS

Pašalinus pro-komunistinius 
valdžios pareigūnus krašte kurį 
laiką buvo pasidarę ramu, bet 
dėl prezidento simpatijos komu­

nistinei Pekino vyriausybei, kraš­
te vėl pakilo netamumų bangi, 
kurią veda studentai ir kai kurios 
politinės partijos. Dabar reika­
laujama Sukarno pasitrau rimo Iš 
valdžios primetant jam di tato- 
riškumą.
TARPTAUTINĖ GĖLIŲ 
PARODA

Balandžio mėn. 22 dieną ati 
laryta Palermo) Tarptautinė gė- 
l'u paroda, kurioje dalyvauja 
želiu augintojai iš Belgijos, Co- 
umbijos, Ecuadoro, Prancūzi- 
:os, Olandijos, įtarios, Šveica­
res, Vokietijos, Čilės, Brazili- 

Uruguajaus, Paraguajaus ir 
Venezuelos. Kaip žinoma Olan 
•lija yra tulpių kraštas, jų pavi 
Sijone išstatyta per 20.000 tul­
pių atvežtų iš Olandijos. Eks­
ponatų vertė šioje parodoje vir­
šija 20 milijonų pezų. Gėlių 
mėgėjams vertėtų aplankyti šią 
'etą ir Įdomią parodą.

* Karalienė Elzbieta atidarė 
Anglijos parlamento sesiją ba­
landžio mėn. 22 dieną. Atidary­
dama Anglijos Parlamento sesi­
ją savo kalboje palietė Vietnamo 
ir NATO klausimą, kur pareiš­
kė, kad Anglija turi dalyvauti 
Pasaulio ir Europos saugumo 
klausimuose ir juose imsis rei­
kiamų priemonių, ir kad Angli­
ja dės visas pastangas išlaikyti ir 
remti NATO politiką Europos 
gynybos klausimuose.

• Min. Lozoraitis Lietuvos 
Nepriklausomybės proga lankė­
si Paryžiuje, kur kalbėjo per ra­
diją ir Prancūzijos Lietuvių 
B-nės suorganizuotame susirinki­
me šventei paminėti. Po to min. 
Lozoraitis su žmona suruošė Pa­
ryžiuje priėmimą lietuvių kolo­
nijai. Lietuvos draugams pran­
cūzams ir sovietų pavergtų tau­
tų atstovams.

SOVIETINIS RAŠYTOJAS 
V. J. TARSIS PRANAŠAUJA 
SOVIETŲ ŽLUGIMĄ

Komunistų rėžimu nusivylęs 
rašytojas V. J. Tarsis gavęs lei­
dimą išvykti į Angliją paskelbė 
spaudoje straipsnį, kuriame pra­
našauja sovietinio rėžimo galą 
Po dviejų savaičių viešėjimo An 
glijoje jam buvo atimta sovieti­
nė pilietybė ir teisė grįsti į gim­
tąjį kraštą už sovietinio tėžimo 
diskriminuojantį straipsnį. Tokį 
pranešimą paskelbė Sov. spau­
dos agentūra Tass. Tą sužinojęs 
V. J. Tarsis pareiškė turįs viltį 
rasti prieglaudą vakaruose. Jis 
savo straipsnyje pareiškė kad 
5-6 metų bėgyje sovietų sistema 
busianti nuversta. Sovietų aukš­
ti valdininkai, kurie slapta ruo­
šiasi perversmui su kariuomenės 
pagelba, kurie nėra patenkinti 
sovietine sistema. Pakeitus sovie­
tinę santvarką galvojama įvesti 
ugoslavijos tipo rėžimą, kuria­

me bus respktuojama privar 
• kolektyvinė nuosavybė. Mūsų 
Iludas —JAV bių santvarkos 

sistema— sako rašytojas. Reikš 
mingiausias ir daugiausiai vilčių 
duodąs reiškinys slaptą jaunimo 
sąjungą, kuri jau veikia 13 so­
vietinių miestų ir leidžia net 7 
slaptus laikraščius bei biulete­
nius ir literatūrines apžvalgas. 
Apie 200 rašytojų ptiklauso ta 
sąjungai, kurių tarpe yra dar ta 
lentingesnių ir gabesnių rašyto 
iu už režimo garbintojus. Rašy 
tojas numato rėžimo pagerėji 
ma, kuriam pagrindą davė patr 
Chruščevas.

J. Gobis 
LIETUVIŲ JAUNIMO 
"TAIKOS TARNYBA”

Amerikos Lietuvių Jaunime 
tarpe kilusi mintis steigti "Tai 
kos Tairnybą” JAV-bių sluoks 
niuose rado pritarimo. Tėvt 
Jėzuitų įgaliotas kun. G. SabaitL 
nuvykęs Į Washingtoną tarėsi st 
"Peace Corps” vadovybe apk 
lietuviškos "Taikos tarnybos” 
Įkūrimą, kurį rūpintųsi vien tik 
lietuvių gyvenančių Pietų Ame 
rikoje reikalais. Šia lietuvių pa­
siūlyta mintimi susidomėjo Ame­
rikos "Taikos Korpuso” vadovy 
bė ir pažadėjo lietuvius Įjungti Į 
savo mokymo programą. Ši min­
tis lietuvių jaunimo tarpe kilo 
jau prieš du metus apie pagelba 
Pietų Amerikoje gyvenantiems 
lietuviams, ypač Brazilijoje. 
POVILAS VI PRIĖMĖ
SOV. MIN. GROMYKO

Šv. Tėvas Povilas VI priėmė 
Sovietų Sąjungos pirmininką 
min. Gromyko, savo asmeniškoj 
audiencijoje. Savo kalboje turė­
jo mintį apie pasaulio taiką. Šv. 
Tėvas pareiškė pageidavimus 
apie esančius katalikus užimtuose 
kraštuose, kurie turi didelių sun­
kumų.

Atrodo, kad po atsilankymo 
Gromyko Šv. Tėvas, galės aplan­
kyti Lenkiją, kur pirieš kiek lai­
ko buvo paskelbta, kad nebus 
Įsileistas.
Skaityk

ir platink
“LAIKĄ“

PASAULIO LIETUVIŲ JAUNIMO KONGRESAS
Diena iš dienos artėjame prie įvykio, kada viso laisvojo pa­

saulio lietuvių jaunimas suskris į Čikagą iš visų penkių kontinen­
tų. Jie susirinks aptarti savų reikalų, susipažinti vieni su kitais ir 
išspręsti savo ateities problemas'. Ta idėja kilo iš jų pačių ir jų 
iniciatyva jis ir ruošiamas. Senieji tik paremia jų darbus, paduo­
dami savo stiprią ranką iš savo patirties pavyzdžių.

Pasaulio Lietuvių Jaunimo Kongreso susidomėjimas visame 
lietuvių pasaulyje yra labai didelis. Tą Kongresą jaunimo pasiū­
lymu šaukia Pasaulio Lietuvių Bendruomenės Valdyba, susitarusi 
su visomis lietuvių jaunimo organizacijomis. Kongreso data jau 
yra visiškai čia pat, beliko vos tik 2 mėnesiai. O to kongreso dar­
bų yra begalės. To kongreso tikslas sutelkti lietuvišką jaunimą į 
vieną vietą susigyvenimui, išryškinti jaunimo laimėjimus tautinia­
me ir tarptautiniame gyvenime, duoti jam tinkamą tautiškumo su­
pratimą, paskatinti jį naujiems darbams ir didesnei kovai už Lie­
tuvos laisvę iki jos nepriklausomybės atstatymo. Taip pat parodyti 
pasauliui, kad rusų komunizmas yra didžiausias kolonijalizmo 
vykdytojas, kad lietuviai gyveną pavergtoje Lietuvoje neturi tos 
laisvės apie kurią okupantai skelbia visame pasaulyje ir kur šian­
dien viso pasaulio jaunimas kovoja už tą laisvę, net pačioje So­
vietų Sąjungoje.

Jaunimo kongreso metu bus visiems suvažiavusiems jaunuo­
liams iš visų kraštų bendra stovykla. Jaunimas ruošdamasis šiam 
kongresui taip pat turi savo įsipareigojimų: kiekviename krašte 
veda parašų rinkimą — Jaunimo Peticiją, sudaro Jaunimo Metų 
minėjimo komitetus ir vykdo Jaunimo Metų programas. Jaunimo 
Metų Komitetus kviečia Lietuvių Krašto Bendruomenės, susitaru­
sios su jaunimo organizacijomis ir su kitais veikėjais. Į šį komi­
tetą reikia Įtraukt kuo daugiausiai žmonių. Skelbti Jaunimo Metų, 
Jaunimo Peticijos ir Jaunimo Kongreso informacijas per vietinę 
ir lietuvių spaudą. Parašų rinkimą kiek galima daugiau suakty- 
inti, nes kiekvienas parašas ^ra tarsi laisvės šūvis, kuris gali at­

sėsti pavergtiems broliams ir tėvų žemei laisvę.
Pasaulio Lietuvių Kongresą globoja Pasaulio Lietuvių Ben- 

'ruomenė ir Pasaulio Lietuvių Jaunimo Garbės Komitetas, kurį 
udąto visų kraštų jaunimo komitetų pirmininkai.

Pasaulio Jaunimo Komitetas pritarė pasiūlymui, jog Kon- 
tesas ir Dainų šventė tarnaus Lietuvos kultūros garsinimui, ku-

Lietuvių jaunimas Buenos Aires mieste eisenoje 
su pavergtomis tautomis.

ríame dalyvaus radio televizijos ir spaudos atstovai. Čia taip pat 
bus renkama ir Laisvojo Pasaulio Lietuvių "Miss Lituania”. Kan­
didates pristato kiekvienas kraštas iš dalyvaujančių kongrese ats­
tovių, išrinktų prieš atvykstant į kongresą. Kiekvienas kraštas 
rinkimui "Mis Lituania” sudaro komisijas iš atatinkamų žmonių. 
Atstovės konkurse dalyvauja balinėmis suknelėmis prieš rin­
kimų komisiją ir vakaro dalyvius. Kiekviena kandidatė pasako 1 
ar 1 minutės kalbą angliškai ar savo krašto kalba. Šios kalbos 
taikomos Televizijai ir radijui. Po to laimėtoja bus leidžiama per 
viso pasaulio lietuvių ir užsienio spaudą. Kandidatei statomos są­
lygos, kad ji būtų baigusi aukštesnę mokyklą ir nebūtų vyresnė 
kaip 18 iki 25 metų amžiaus. Kandidatės turi turėti taip pat su 
•javim Įr tautinius rūbus, kuriais taip pat pasirodys tautiškai ap­
sirengusios.

Argentinos Lietuvių Bendruomenė drauge su Jaunimo Me­
tų Komitetu prašo visų lietuvių, kuriems brangi mūsų artimųjų 
laisvė pasirašyti į lajus J. T. jei ddr nebuvo pasirašę. Parašų 
rinkimų vajų turime baigti gegužės 15 dieną ir pasiūsti Čikagon, 
kur lapai bus įrišti pagal kraštus. Jeigu kam truktų pasirašymo 
lapų jų gali gauti pas Lietuvių B-nės narius. Argentinos Liet. 
Jaunimas daugiausiai surinkęs parašų gaus specialią premiją. Visi 
pasirašytieji lapai grąžinami Argentinos Lietuvių Bendruomenės 
Krašto Valdybai. Lietuvių Bendruomenė
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ADENAUERIS PADĖKOJO LIETUVIAMS
Vechtos prieglaudoje Vokie­

tijoje gyveną lietuviai dr. K. 
Adenauerio 90-ties metų sukak­
ties proga pasveikino jį padėko­
dami už globą; pasiuntė jam St. 
Motuzo išdrožinėtą lietuvišką ko­
plytėlę, vaizduojančią pavergtą 
Lietuvą. Po kryžiumi, grandinė­
mis surakinta klupo moteris. Šis 
išdrožinėtas paminklėlis buvo 
pasiskolintas Oldenburgo krašto 
evangelikų ir katalikų brolystės 
konferencijos. Dabar tokį pat 
paminklėlį užsisakė Oldenburgo 
evangelikų vyskupas dr. Geb­
hard Jacobi. Jo autorius St. Mo­
tuzas su juo buvo patalpintas Ol­
denburgo dienraščiuose. Gavęs 
šią dovaną dr. K. Adenaueris pa­
siuntė autoriui padėkos laišką:

"Labai nuoširdžiai dėkoju 
Jums ir Vechtos senelių prie­
glaudos lietuviams už gerus lin­
kėjimus mano 90-tojo gimtadie­
nio proga. Tas jūsų išdrožinėtas 
kryžius, tas, kaip Jūs rašėte, sim­
bolis Jūsų pavergtos Tėvynės, 
mane labai sujaudino. Aš dėko­
ju Jums už jo atsiuntimą ir už 
tuos žodžius, kuriuos Jūs man 
parašėte.

Su draugiškais linkėjimais — 
Jūsų Adenaueris”.

BALTIEČIŲ KOMITETAS 
AKCIJAI JUNGTINĖSE 
TAUTOSE

Po žygio į JT New Yorke su­
darytas pastovus komitetas ak­
cijai už Baltijos Tautų laisvę, 
pavadintas "Baltic Appeal to 
the United Nations”. Jo tikslas

visą laiką informuoti JT narius 
ir delegacijas apie sovietinę oku­
paciją Baltijos kraštuose, ir tuo 
būdu daryti įtakos į viešąją pa­
saulio opiniją. Šio vieneto pir­
mininku išrinktas prel. J. Bal- 
kūnas, vice-pirm. estas kun. K. 
Lantee, Miklovas — Lietuvių 
Jaunimo Antikoloninės lygos 
atstovas, Dzintars R. Paegle — 
atstovaujas latvius. Generaliniui 
sekretorium išrinktas Victor V. 
Vikman estas, reikalų vedėjas 
kun. N. Trepša, latvis; iždinin­
kas Tonu A. Espenberg estas. 
To komiteto uždavinys nuolati­
nis JT delegacijų lankymas ir 
informacijos apie pavergtus 
kraštus.
MONTEVIDEO 
KULT. DR-JOS 
NAUJA VALDYBA

Išrinktoji Kultūros Draugijos 
V-ba pasiskirstė pareigomis: pir­
mininkas — Antanas Zupka, 
vicepirmininkas — Vytautas Do­
relis, sekretorė — Rožė Alekse- 
jūnaitė, išdininkas — Alfonsas 
Klimas, Valdybos nariai Valteris 
Pretkus, Robertas Lešinskas ir 
Adolfas Bebesys.

Taip pat ir Tautinių Šokių 
grupė "Gintaras” išsirinko naują 
valdybą: pirmininkė — Rožė 
Aleksėjūnaitė, sekretorius — R. 
Liešinskas, kasininkas — Povilas 
Kelbauskas. Šokių vadovas — 
Alfredas Stanevičius. Abiejoms 
valdyboms linkime darbingų 
metų.

SIUNTINIAI Į LIETUVĄ BE MUITO, 
LICENZIJOS IR KITŲ MOKESČIŲ!

Tokius siuntinius galima pasiųsti per mus iš sandėlių, 
esančių Sovietų Sąjungoje. Taip siunčiame 'automobi­
lius, motociklus, dviračius, siuvamąsias mašinas, akor­
deonus radijo ir televizijos aparatus, piedžiagas, mais­
tą, svaiginamuosius gėrimus, cigaretes ir t.t.
Taip pat be jokių kliūčių galima siųsti į Lietuvą maistą, 
medžiagas ir kitas prekes iš Anglijos.

Kviečiame pasinaudoti proga pasiųsti giminėms labai 
vertingą specialų ŽIEMINĮ SIUNTINĮ — P-3,

Maisto 22 svarų siuntinį M-13, kurį sudaro taukai, kaka­
va, miltai, kava, šokoladas, cukrus, arbata ir prieskoniai, 

tik už 30 dol. su Sov. muitu ir pasiuntimu.
Taip pat dar galima pasiųsti mišrų (aukšto koloriteto 
kurį sudaro dvi atkarpos po 3 jardus dviems paltams 
labai šiltos angliškos ULSTER medžiagos ir viena atkar­
pa 3 su puse jardų ekstra geros angliškos medžiagos žie­

miniam vyriškam arba moteriškam kostimui tik už
75 dol. su Sov. muitu ir pasiuntimu.

Be to, dar tebesiunčiame labai didelį pasisekimą turėju­
sį specialų tvirtų ir gražių vilnonių angliškų medžiagų 
siuntinį V-3, kurį sudaro trys atkarpos trim kostimams 

po 3 su puse jardų, iš viso 10 su puse jardų, tik už
55 dol. su Sov. muitu ir pasiuntimu.

421, HACKNEY RD., LONDON, E.2.
ENGLAND

Reikalaukite pavyzdžių ir rašykite:
(Z. JURAS)

Tautinių Šokių Ansamblis "RAMBYNAS” savo 5-rių metų 
sukakties proga iškilmingai švęs savo tradicinę šventę

Šventė įvyks birželio mėn. 25 dieną 1966 metais 21,45 vai.
Lietuvių Salėje — Brasil 835 — Avellaneda

Po programos šokiai. Grieš "Verjovena” orkestras

KVIEČIAMI VISI RAMBYNIEČIŲ DRAUGAI IR VISI 
TAUTIEČIAI ŠIOJE "TRADICINĖJE ŠVENTEJE” 

DALYVAUTI

JAUNIMAS RUOŠIASI 
Į KONGRESĄ VYKTI

Argentinos jaunimas, ypač 
rambyniečiai rimtai ruošiasi vyk­
ti į pasaulinį lietuvių Jaunimo 
kongresą, kuris įvyks šiais me­
tais nuo birželio 28 iki liepos 
4 dienos. Tam reikalui jau bu­
vo sušauktas Lietuvių Centre 
bendras jaunimo pasitarimas. 
Per Pasaulio Lietuvių Bendruo- 
'menę yra gauta pažadų bent 
dviems jaunuoliams apmokėti 
kelionę. Argentinos Lietuviu 
Bendruomenė kartu su Jauni 
mu mano kad bus galima pada­
ryti žygių išgauti daugiau ke­
lionpinigių.

Todėl Argentinos Lietuvių 
Bendruomenė prašo visas di­
džiąsias Lietuvių Institucijas kaip 
Lietuvių Centrą, Lietuvių Para­
piją ir Liet. Susivienijimą kuo 
greičiau pristatyti savo išrinktus 
kandidatus, iš kurių būtų galima 
vėliau padaryti dar atranką.

Tuo pačiu prašo Lietuvių Ben­
druomenė, kad visos Institucijos 
pasirūpintų savo kandidatui su­
dėti aukų ant kelionės. Svarbu 
kad kuo daugiau lietuvių jau­
nuolių dalyvautų iš Argentinos. 
Kas gali savo lėšomis apsimokėti 
visą kelionę, kas atsieis apie 500 
dolerių ten ir atgal, prašome kuo 
greičiau pranešti Liet. Bendruo­
menei, kad užpildyti blankus.

Liet. Bendruomenė Š. Ame­
rikoje įsipareigoja duoti visą iš­
laikymą per 6 mėnesius ir net 
galimybę pastudijuoti.

Laiko” koresp.

PO PIETŲ ARGENTINA
Ta proga jam buvo įteikta Va- kitus du esančius jau užpildytus 
sario 16-tosios manifiestas su ly­
dimuoju raštu, Revista Báltica, 
lietuvaičių Sibiro maldaknygė 
"Maria Ayudanos” ir paprašytas 
Vasario 16 proga įdėti redaguo­
jamajame laikraštyje įteiktą 
manifiestą, kurį su pasikalbėji­
mu išspausdino savo dienraštyje.

Po to aprodė visą dienraščio 
spaustuvę, redakcijos visas įstai 
gas, administraciją. Šis laikraštis 
turi savo žinioje galingą radio 
stotį ir 9-tąjį Televizijos kanalą 
Tuo laiku tenai įteikiau ir kitam 
ten spausdinamam laikraščiui 
Vasario 16-tosios manifiestą EI 
Sureño. Palikęs svetingą p. Lon­
gino Stankevičiaus šeimą leidaus 
tolyn Argentinos Pietų link per 
San Antonio Oeste, kuriame ge­
rą pusdienį turėjau palaukti kito 
autobuso. San Antonio Oeste, 
nors ir yra netoli jūros, bet jau 
nebeturi geriamo vandens, ji 
pristato gyventojams su sunk­
vežimiais iš kitų vietovių. Jau 
kiek pavažiavus nuo Bahia Blan­
cos ir apie San Antonio O. pra 
sideda tyrumos. Matosi vien tik 
nuskurusi tyrų augmenija, tik 
kur nekur vieną kitą matysi di­
delių žemės plotų prižiūrėtojo ar 
indėno gyvenvietę primityviose 
sąlygose, be padoraus namo, be 
elektros šviesos ir kitų žmogui 
gyventi patogumų.

San Antonio O. teko patirti 
pirmąjį čia dažnai pasitaikantį, 
kelionės nuotykį. Vos tik išva­
žiavus iš San Antonio O. sugedo 
mūsų autobusas ir su juo jau 
tęsti kelionės nebebuvo įmano­
ma. Taip, kad vėl visi turėjome 
grįšti atgal į kelionės pradžios 
vietą. Transporto Kompanija ne­
turėdama kuo pakeisti sugedu­
sio autobuso susodino keleivius į

LIETUVIŲ SUSIVIENIJIMAS ARGENTINOJE
Savo rūmuose, Av. San Martin 3175 Lanus, ruošia MED- 

ŽIUOTOJŲ VAKARIENĘ, kuri įvyks Gegužės mėn. 
28 dieną, 21 vai. Bus patuošta kiškių, kurapkų ir kito­
kių skanumynų. SLA medžiotojai, kviečia visus atsilan­
kyti ir paraginti savo draugus bei pažįstamus.

Įžangas galima įsigyti pas visus SLA medžiotojus, Valdybos 
Narius ir visuose SLA skyriuose. Įsigyti įžangas iš 
anksto.

LIETUVIŲ SUSIVIENIJIMAS ARGENTINOJE 
Savo patalpose, Av. San Martin 3175 Lanus, Gegužės mėn.

7 dieną 21 vai. ruošia,
MOTINOS DIENOS MINĖJIMĄ SU VERMUTU 

IR ĮDOMIA PROGAMĄ
Programoje dalyvaus Tautinių Šokių Ansamblis "Rambynas” 

Ateik pagerbti savo Motinas. Moterims Įėjimas veltui.
SLA C-ro. V-ba.

ATSIŠAUKIMAS
Tėvai, motinos, malonėkit 

siųsti savo vaikučius į Lietuvišką 
šeštadieninę Mokyklą, kuri vei­
kia Lietuvių Aušros Vartų para­
pijos mokyklos patalpose. Vai­
kučiai mokomi kalbėti ir skaity­
ti lietuviškai, taip pat mokoma 
deklamacijos, vaidybos ir lietu­
viškų tautinių šokių. Taip pat 
vaikučiai pasirodys gegužės 14 d.’ 
Motinos paminėjime su progra­
ma. Jei jūs norite, kad jūsų 
jaunoji karta neatitruktų nuo sa­
vo tautos, norite, kad mylėtų 
lietuvių kalbą ir papročius, pa­
dėkit jiems suartėti su lietuviais 
dalyvaujant įvairiuose parengi­
muose ir lietuviškose organiza­
cijose. Pamokos vyksta kas šeš­
tadienį nuo 15 iki 18 vai.

ii 
ne-

autobusus ir padarė iš keleivių 
kaip silkių statinę. Kai kam teko 
važiuoti visą laiką stačiam ir ant 
grindų ar autobuso motoro ap 
dangos. Kelionė pasidarė kieic 
įdomesnė bei gyvesnė, prasidėję 
įvairūs komentarai ir net aštrūs 
žodžiai tos kompanijos adresu, 
ypač iš tų kuriems teko važiuoti 
ant karšto motoro dangčio, ar 
stovėjo ant vienos kojos suspaus 
tas autobuso viduje. Šio krašto 
keliai ir vėjo nešamas smėlis į 
autobuso vidų ir keleiviams erzi 
no nosį ir akis. Tik prieš pa»- 
kelionės galą iš Porto Madryn 
atvažiavo pagelbinis autobusas 
paimti vargstančių keleivių.
PUERTO MADRYN

Puerto Madryn, kuriame 
gesnį laiką teko pabūti, yra
didelis bet tvarkingas miestelis, 
nusidriekęs palei "Golfo Nuevo” 
įlanką. Čia nauji namai, asfaltuo­
tos gatvės didelis gražus pajūris 
tinkąs vasaiojimui ir uostas, ku­
ris prieš keletą metų turėjo lais 
vą nuo muito įvežimą, gabenda­
vo iš viso pasaulio įvairiausių 
prekių, kurios paskui pasklisda­
vo po visas Argentinos provin­
cijas pasiekdamos net ir Buenos 
Ares.

Čia šiame kampe yra gerai 
suorganizuotas turizmas, žuva- 
vimp sportas, o ypač povande 
ninis žuvavimas, kuriam čia yra 
geros salygos-gilus ir permato­
mas vanduo. Čia mano buvimo 
laiku oras buvo gerokai šaltas ir 
maudymosi malonumais neteko 
pasinaudoti, nors ir buvo vos tik 
vasario mėn. pradžia. Teko pa­
daryti ekskursijų po artimesnius 
miestelius apžiū'rint jų įdomes­
nes ir ypatingesnes vietoves.

Pijus Gudelevičius

JAUNIME SUBRUSK!
JAUNIMO KONGRESO METU, KURIS ĮVYKS 

CHIKAGOJE BIRŽELIO 30 IR LIEPOS MĖNESIO 3 
DIENOMIS, JUNGTINĖMS TAUTOMS BUS ĮTEIK­
TA VISO PASAULIO LIETUVIŲ IR JV DRAUGŲ 
PARAŠAI REIKALAUJANT SPRĘSTI LIETUVOS 
LAISVĖS IR NEPRIKLAUSOMYBĖS KLAUSIMĄ.

LIETUVI, LIETUVĖ, JEI DAR NEPASIRAŠEI 
MINĖTUOSE LAPUOSE ATLIK SAVO PAREIGĄ 
PAVERGTOS SAVO TĖVYNĖS LAISVEI IR KEN­
ČIANTIEMS SAVO BROLIAMS IR SESERIMS PA­
LENGVINTI VERGIJOS NAŠTĄ IR SUTRUMPINTI 
JŲ KANČIAS. PARAGINK TAIP PAT IR SAVO 
DRAUGUS.

PASIRAŠYTI GALIMA — LIETUVIŲ PARAPI­
JOJE, LIETUVIŲ CENTRE, PAS "RAMBYNO” NA- 
RIUS LIETUVIŲ BEN>NĖS NARIUS AR PAS KITUS 
TURINČIUS PARAŠŲ RINKIMO LAPUS. ATLIK 
PAREIGĄ GREIČIAU IR PARAGINK KITUS. PARA­
ŠAI TURI BŪTI SURINKTI IKI GEGUŽĖS MĖNESIO 
IR IŠSIŲSTI Į CHIKAGĄ., KAD JIE GALĖTŲ ĮRIŠ- 
TI Į KNYGĄ IR ĮTEIKTI JUNGTINIŲ TAUTŲ 
SEKRETORIUI.

"SLA” DĖKOJA
Atsilankydami mūsų tautiečiai 

į Lietuvių Susivienijimą ir maty­
dami padarytą jame didelę pa­
žangą prisideda taip pat savo 
aukomis prie to didelio ir svar­
baus darbo. Paskutiniu laiku at­
vykęs iš Rosario gerb. Bruno 
Balčiukonis paaukojo SLA rei­
kalams 1000 pezų, o p. F. Ku- 
reikis 500. Šiems mūšų gerbia­
miems tautiečiams SLA C-tro 

V-ba nuoširdžiai dėkoja.

* Susivienijimas Lietuvių Ar­
gentinoje į vykstantį Pasaulio 
Lietuvių Jaunimo Kongresą iš­
rinko savo atstovę II-ja Centro 
V-bos sekretorę plė Nelidą Hu- 
kaitę.

* SLA Centro Valdyba pa­
pildyta dviems nariais atstovų su­
važiavime išrinktais — J. Dudo- 
niu ir P. Bironu.

* Centro V-ba dėkoja visiems 
nariams, kurie prisidėjo savo 
darbu prie šaligatvio-veredos su­
tvarkymo.

* Kaikurių veiklesniųjų narių 
pasiūlymu, nutarta iš saliono 
galo pastatyti nuo kaimyninio 
sklypo pusės siena medianera. 
Darbai numatomi pravesti talkos 
būdu.
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APSIMOKA MOKINTI VAIKUS LIETUVIŠKAI
Įdomus yra straipsnis praeitų 

metų gruodžio mėnesio laikraš­
čio "Moteris” numeryje apie 
kelių kalbų mokymąsi. Jis iške­
lia faktą: ateivių vaikai Kanado­
je daugumoje yra gabesni kal­
boms už kanadiečius, kurie tik 
13-14 metų amžiuje pradeda 
mokytis antros kalbos, tai yra, 
prancūzų. Šį ir panašius faktus 
daktaras Wider Penfield, Mon­
realio Neurologijos Instituto 
direktorius, gydytojas chirurgas 
bei buvęs Indijos Vyriausybės 
patarėjas dėl dviejų oficialių 
kalbų mokyme įvedimo, štai kaip 
tai aiškina ir įrodymais patvirti­
na. .*■ -

Kūdikio smegenų kairėje pu­
sėje yra vieta, vadinama neuž­
imtąja smegenų dalimi. Vėliau 
ji yra vartojama kalbėjimui ir 
visų įspūdžių bei patyrimų priė­
mimui, "užrašymui”, kurie nie­
kada "nebeištrinami”. Vaikui 
pasiekus 10-12 metų amžiaus, 
šį dalis jau būna pilnai pasida­
linusi ir galutinai pasiskirsčiusi 
veiklos pareigomis, būtent: vie­
na dalis tapusi kalbos centru, 
niekada nebepraplečiamu, nebe- 
perkeliamu tolyn, o likusi dalis 
tampa palinkusi užvaldyti dides­
nius smegenų plotus.

Užtat labai svarbu užvaldyti 
kaip galima platesnę smegenų 
dalį kalbėjimo tikslui dar visai 
jauname vaiko amžiuje. O tai 
atsiekti yra galima tik mažus vai­
kus mokant daugiau nei vienos 
kalbos.

DVIKOVA
Žmogus pasijuto daktaro įžeis­

tas ir iššaukė jį dvikovon.
—Iš garbės lauko grįšim tik 

vienas! — pabrėžė.
—Jūs grįšit, — atsakė dakta­

ras, — nes aš nė nemanau eiti. 
LAIME

—Dvidešimt penkerius metus 
mano žmona ir aš buvom laimin­
giausi žmonės pasauly.

—O kas paskiau atsitiko?
—Susipažinom ir apsivedėm...

NAŠLIŲ VEDYBOS
Našlys su dviem vaikais vedė 

našlę su trim vaikais ir abudu dar 
susilaukė du vaikus. Kieme 
triukšmas.

—Jonai, kas ten darosi?
—Kaip paprastai: tavo vaikai 

ir mano vaikai mušasi su mud­
viejų vaikais.
NESISEKA

Žmogus skundėsi vienai po­
niai:

—Įsivaizduokit, kaip man ne­
siseka: anam ponui kalbėjau, 
kad šventė labai nuobodi, blogai 
suorganizuota — ir pasirodo, kad 
jis yra namų šeimininkas.

—Ach, taip — tai mano vy­
ras.
DU KLAUSIMAI

Advokatas klientui:
—Už 150 dolerių galite duo­

ti man du klausimus.
—Ar Jums neatrodo tai per 

brangu?
—Taip, brangu. — Prašom 

dabar antrą klausimą!

Ir tai mažus vaikus neapsun­
kina kitos kurios kalbos varto­
jime. Vaikas tą ar tas kalbas 
išmoksta savaime, nesąmoningai, 
kaip ir gimtąją kalbą. Jis savai­
me pagal reikalą pereina, persi­
jungia iš vienos kalbos kalbėji­
mo į antrąją; panašiai kaip auto­
matiniu mechanizmu radijo ar 
televizijos aparatas. Taip vaikys­
tėje įsigytas automatiškai veikiąs 
kalbų persijungimo mechaniz­
mas, sugebėjimas veiks paskui 
per žmogaus visą amžių, padė­
damas lengvai išmokti ir gerai 
vartoti svetimas kalbas.

Tai svarbu labai ir mums lie • 
tuviams. Iš tų daktaro Penfield 
patirčių kalbų mokymui to­
kios praktiškos išvados: —pra 
dėti su lietuvių (ar ispanų) kai 
bos mokymu kiek galima anks­
čiau;

—mokyti vaikučius lietuvių 
kalbos daugiau savaiminiu, na­
tūraliu būdu: kalbantis, žaid­
žiant, dainuojant, vaidinant ir 
panašiai;

—nemaišyt ir dažnai pokalbio 
metu nekeisti kalbų, nes mažas 
vaikas tuo atveju gali būti greit 
ir lengvai sumaišomas;

—todėl nustatyt šių dviejų kal­
bų vartojimui grieštoką tvarką 
pagal laiką, vietą, aplinkinių 
žmonių sugebėjimą, pavz., prieš 
pietus kalbama ispaniškai, po 
pietų lietuviškai; jei tėvai sklan­
džiai kalba abiem kalbom; jeigu 
ne, namuose tik lietuviškai, ó 
ispaniškai išmoks gerai mokyklo-

LAIMINGA ŽUVIS
Kuboj žmogus pagauna žuvį 

gretimoj upėj ir duoda žmonai:
—Iškepk su alyva!
—Nėra alyvos.
—Tai su sviestu.
—Iš kur gausi sviesto?
—Tai ant karštų anglių.
—Neturim anglių.
Žmogus trenkė žuvį į upę. 

Ta iškišo galvą ir sušuko:
—Tegyvuoja Fidel Kastro!

DEŠIMTS SVEIKŲ 
PATARIMŲ

1. Atsikėlus išgerti stiklinę 
šviežio, vandens.

2. Daryti gilaus kvėpavimo 
pratimus plaučiams pravėdinti ir 
tuomi padidinti deguonies kiekį, 
kuris eina į kraują.

3. Valgyti tvarkingai visuo­
met tuo pačiu laiku, paliekant 
tarp vieno ir kito valgymo ne 
mažiau trejų valandų tarpus, 
paliekant užtektinai laiko geram 
virškinimui.

4. Šokoladas, kremai, uogie­
nės žalingai sulėtina virškinimą.

5. Nevartoti per daug kavos, 
matės, arbatos ir kitų erzinančių 
gėrimų.

6. Kiek galint vengti priesko­
nių, kepsnių, sosų.

7. Pasnikaujant vieną kartą 
savaitėj, pasitenkinant tik van­
deniu ir vaisių sunka, leidžiama 
organizmui išsivalyti ir pasilsėti.

8. Tabako iššaukiami negala­
vimai išvengiami.. . nerūkant.

je, svetur, gatvėje. Jeigu tėvai 
sunkiau kalba lietuviškai, ir yra 
seneliai, bočiai nemoką geriau 
ispanų kalbos, tai jų akyvaizdoje 
su jais ir vaikučiais kalbėti vien 
tik lietuviškai ir šiaip vistiek prieš 
pietus ar po pietų su vaikučiais 
tekalba vien lietuviškai, "tesu­
pranta” tik lietuviškus jų atsa­
kymus, vis tepasinaudoja bočių 
buvimu ir tepastato lietuvių kal­
bą lygiom teisėm su ispanų.

Taigi toks mūsų vaikų moky­
mas namie lietuviškai šalia pla­
čiai vartojamos ispanų kalbos, 
užtikrins jiems lietuvių kultūros 
turtų pažinimą, praturtins jų 
dvasią, padės jiems išlaikyti ar­
timesnius santykius šeimoje, lie­
tuviškoje visuomenėje ir pasau­
lio lietuvių bendravime ir už­
tikrins juos lietuvių tautai. Bet 
taip pat jiems užtikrins didelį 
pliusą — sugebėjimą ateityje 
lengvai ir gerai išmokti bet ku­
rias svetimas kalbas. Kiek tai 
Jūs padarote gero savo vaikams, 
be didesnių pastangų, išlaidų ir 
sutaupydami laiką ir energiją 
savo vaikams! O svetimų kalbų 
mokėjimas yra pats svarbiausias 
išsilavinusio modernaus žmogaus 
pažymis, gi, Argentinos gyven­
tojo net būtinumas!

P. Daugintis S. J. (pagal J. 
Petrauskienę, Moteris, 1965 
m. lapkričio gruodis ps. 8-11)

9. Eiti gulti ir keltis anksti, nes 
nakties miegas yra geriausias. 
Kūnui natūralesnė yra kieta lo­
va. Geriau yra šiltai apsikloti, o 
miegamasis kad būtų vėsus ir 
išvėdintas.

10. Sveikata priklauso ne tik 
nuo sveiko kūno, bet ir nuo šva­
rios dvasios, pasiryžusios blaiviai 
kovoti su dienos sunkumais.
VOKIŠKI BLYNAI

8 blynai
400 gr. maltos mėsos

2 šaukštai tarkuoti sūrio, 
druska, pipirai, moskato 
riešutai

2 kiaušiniai
Paruošti minklę iš maltos 

mėsos, tarkuoto sūrio, moskatų 
riešutų, druskos ir pipirų. Tada 
sudėti kiaušinius. Blynus ištepti 
storai su ta mase, suvynioti ir 
supiaustyti maždaug 4 cm. il­
gumo gabalėliais. Tada kepti 
sviesto, dadedant kiek alyvos.

Prie tokių blynų tinka Saločiai 
su šabalbonais.
PATARIMAI

Kai kelnės ar kitoks rūbas 
nuo dėvėjimo ima blizgėti, tą 
blizgesį galima išimti trinant su 
iš žalios bulvės išpiauta riekute. 
IŠtrinus leisti išdžiūti ir tada sti­
priai valoma šepečiu.

Sudėvėtą aksomą reikia paka­
binti virš karšto — stipriai ga­
ruojančio vandens Garuose pa­
laikyti gana ilgai ir paskiau ge­
rai šepetuoti.

Šviežių vaisių dėmes iš med­
žiagos galima lengvai ir greitai 
išimti, tuoj pylant verdantį van­
denį. Žinoma, jei medžiaga to­
kia, kad verdantis vanduo jai 
nekenkia. Reikia pilti iš kaip ga­
lint aukščiau.

DIDŽIOJI KRIŠČIONIŲ PAGALBA
Kuomet 16-me šimtmetyje turkai gręsė Europai ir jau sto­

vėjo prie Vienos miesto vartų, Pop. Pijus V kvietė visą krikščio- 
niją melsti Dangiškos Motinos pagalbos. Nuoširdžios tikinčiųjų 
maldos buvo išklausytos ir turkų galybė galutinai prie Lepanto 
buvo sutriuškinta. Nuo to laiko Marija buvo vadinama "Krikščio­
nių Pagalba”, kuri visą laiką lydėjo krikščionis kovose su tikė­
jimo priešais.

Neveltui maldose Marijai yra pritaikomi šie prasmingi žo- 
žiai:

"Kas yra toji, kuri pakyla kaip rytinė aušra, graži kaip mė­
nulis, skaisti kaip saulė, tvirta kaip kovai gerai paruošta karuome- 
nė? Ir atsakoma, kad tai Marija, kuri amžių bėgyje veda krikš­
čionis visose kovose jas laimėdama. Kitoje vietoje sakoma apie 
Mariją, kad ji "sunaikino visas hdrezijas”.

Šių dienų didžiausia herezija, arba žmonijos paklydimas yra 
ateizme, kuris pasireiškia dviguboje formoje: teoriniame ateizme, 
kuri skelbia komunizmas ir praktiniame, kuri gyvena Vakarų 
pasaulis, paskendęs materializme — šio pasaulio gerybėse, pa­
miršęs dvasinį pasaulį, atskyręs religiją nuo gyvenimo.

Prieš šių dienų dvigalvį ateizmą ateina padėti krikščionims 
kovoti toji Krikščionių Pagalba, kuri visas kovas iki šiol yra lai­
mėjusi. Kai Prancūzijoje sklido laisvamanybė, Marija pasirodė 
Liurde ir iššaukė naują dvasinį atgimimą. Kai Portugalijoje vy­
riausybė bandė užgniaušti tikėjimą, pasirodė vėl Marija Fatimoje 
ir atnešė visai portugalų tautai atsianujinimą.

Įdomus yįra faktas, kad Marija pasirodė pirmą kartą Fa­
timoje 1917 m. gegužės 13 d., kai Rusijoje buvo ruošiama pir­
moji revoliucija, Leninui atvykus į Leningradą. Tai nėra vien 
sutapimas, bet akivaizdus Dievo rankos įsikišimas į žmonijos is­
toriją šiame šimtmetyje. Tuo metu, kai Rusijoje tapo įgyven­
dinta komunistinė tvarka, Portugalijoje pasirodė Dievo Motina 
Marija.

Kadangi Jai Dievas davė ypatingą galią būti Krikščionių Pa­
galba ir padėti nugalėti visus tikėjimo priešus. Tai nėra abejonės, 
kad Marijos pasirodymas Fatimoje turi ryšį su ateizmu, nes pati 
Marija pasakė, kad "Rusija atsivers ir kad jos Nekaltoji Širdis 
galutinai triumfuos”. Remdamiesi tuomi jos pažadu, mes todėl 
ir dedame visas viltis į Jos motinišką pagalbą.

Tačiau Marija Fatimoje labai aiškiai pasakė, ko ji laukia iš 
krikščionių: maldos, atgailos ir pasiaukojimo jos Nekaltai Širdžiai. 
Tat, mes lietuviai, kurie laukiame komunizmo sudužimo ir Lie­
tuvos prisikėlimo, pirmoje vietoje turime rimtai paiimti širdin 
Marijos prašymus: daryti atgailą, melstis ir pasiaukoti jos Ne­
kaltai Širdiai.

Viso laisvojo pasaulio lietuviai yra pasirinkę bendrą maldos 
ir atgailos dieną — gegužės 13-tą, Tą dieną viso pasaulio lietu­
viai meldžiasi savo šventovėse, skiria savo dienos uždarbį už Lie­
tuvos išlaisvinimą, ir daro kokią nors atgailos darbą, pav. pas­
ninkauja, sušelpia kokią lietuvišką labdaros draugiją kaip senelių 
prieglaudą ar kita.

Tą dieną lietuvių tauta buvo paaukota Nekalč. Marijos Šir­
džiai. Gegužios 13 d. Aušros Vartų bažnyčioje bus visą dieną 
nuolatinė Adoracija, kuri vakare 7 vai. pasibaigs su maldomis 
už Lietuvą ir su iškilmingu palainimu. Visi lietuviai yra kvieča- 
tni vienu ar kitu būdu prisidėti prie šios maldos ir atgailos dienos 
įvykdymo, prašant pergalės ir laisvės mūsų pavergtai Tėvynei 
Lietuvai.

Aušros Vartų klebonas

IŠ KATALIKIŠKO PASAULIO
PRIETARAI KAIP 
GINKLAS

Vietname budistų Nauji Me­
tai prasidėjo sausio 20-34 dieno­
mis (Tam laiko tarpiui komunis­
tai susitarė naujas pal.). Nau­
jieji Metai vadinsis "Arklio Me­
tais”. Tuo tarpu Vietnaman ne­
senai atvykusių amerikiečių mo­
torizuotos kavalerijos dalinių 
ženklas yra arklio galva. Žino­
dami partizanų prietaringumą, 
amerikiečiai iš malūnsparnių per 
garsiakalbius jiems kalba: "šie 
metai yra kavalerijos dvizijos 
metai. Klausykitės patrankų 
griausmo. Arklys laimės”.

INVALIDAS 
PAŠVENTINTAS KUNIGU

Buvęs prancūzų kareivis Hen­
ri de Saint-Julien 1940 m. pa­
bėgo Vokietijoj iš belaisvių sto­
vyklos Bėgant jo kelius sužeidė, 
žaizdas infektavo, ir turėjo nu­
pjauti abi kojas ir abi rankas. 
Su laiku išmoko vartoti dirbtinus 
sąnarius ir 1942 m.važinėdavo 
iš Tuluzos Į Genuvą, veždamas 
prancūzų rezistencijos prieš vo­
kiečius dokumentus. Po karo iš­
moko plaukioti ir važinėti mo- 

I tociklu. Vėliau vadovavo vaikų 

atostogų stovyklai pietų Prancū­
zijoj-^

Tačiau didžiausis jo troškimas 
buvo būti kunigu. 1947 m. įs­
tojo į Tuluzos kunigų seminari­
ją, Studijas užbaigė per penke­
rius metus, tačiau turėjo laukti 
dar 13 metų, kol Pauliaus VI 
leidimu gavo šventinimus. Tulu­
zos arkivyskupas Gabriel Carro­
ñe užtarė jį Vatikane tuo reika­
lu.
KRIKŠTAS
PRIEŠ PAT EGZEKUCIJAS

Ta Vinh, kiniečių kilmės pir­
klys, Vietnamo pilietis, priėmė 
krikštą pusė valandos prieš mir­
ties bausmės įvykdymą. Jis buvo 
nuteistas mirtį sušaudant už kė­
sinimąsi papirkti valdininką, už 
nelegalias pinigines operacijas ir 
brangesnį rūbų pardavinėjimą 
negu valdžios nustatytą. Ta 
Vinh buvo 34 metų amžiaus, 8 
vaikų tėvas, studijavęs katalikų 
kolegijoje Šveicarijoje, kur stu­
dijuodamas susipažino su kata­
likų doktrina ir išmoko melstis. 
Jį parengė krikštui kalėjimo ka­
pelionas ir kitas kinų kalbą mo­
kąs katalikų kunigas. Tie du ku­
nigai palydėjo jį į ekzekucijos 
vietą. J. Gobis

3



4 LAIKAS Nr. 381

MENKA BET TAISYTINA KLAIDA
Gyvename periode ,kada įs­

taigos, net valstybės progresas 
yra grindžiamas statistiniais ir do­
kumentuotais daviniais, tuščiais 
žodžiais paremtieji — tik labai 
retais atvejais tėra patikimi. 
Ypač, jeigu tuomi įdomaujasi 
svetimieji. Bet, kad tų duomenų 
gavus, reikalingi atitinkamu lai­
ku padaryti užfiksavimus po 20- 
30 metų bus labai reikalingi ir 
daugelio paieškomi, rašant dizer- 
tacijas, paskaitas, straipsnius ir t. 
t. Kiek kartais tenka padėti dar­
bo ir nervų kol surandi tikrų 
davinių ir kiek reikia prisipykinti 
ant tų vadinamųjų rašeivų ku­
rie pažymi tik vien nuogą faktą 
nepridedami prie aprašomų da­
lykų autoriaus. Čia kalbu apie 
įvykusius ir įvykstančius koncer­
tus kur beveik visur be išimties 
nepažymimi išpildytų dalykų au­
toriai. Tas labai daug pakenkia 
muzikologijos studijų reikalams. 
Iš tokių aprašymų, kur nepilnai 
paduoda recenzijas apie atliktus 
dalykus rašant apžvalgą apie 
choro ar solisto pažangą, ar tos 
recenzijos gali tarnauti kaip au­

de movimientos...
Para ir donde usted quiera (hay tantos sitios donde ir en 
verano!) Para sentarse cómodamente (no importa cuántos 
vayan). Sólo RAMBLER brinda esta magnifica “sensación 
de libertad”, de amplitud, potencia y confort... en la vida 
diaria, el trabajo o el paseo!

RAMBLER
Classic Custom-Classic Cross Country- Classic de Luxe
Con motor de 145 HP con árbol de levas a la cabeza; 
frenos y dirección de potencia(*); aire acondicionado y 
vidrios curvos polarizados(*), y muchos otros detalles de 
excepcional jerarquía!
(*) opcionales
Compare el precio... y se llevará una agradable sorpresa. 
RAMBLER le da mucho más por su dinero!
Producto de calidad de Industrias Kaiser Argentina.

Vea “TELENOCHE” - Lunes a viernes - 23 horas - Canal 13

tentiškas įrodymas? O iš kitos 
pusės žiūrint nužeminamas to 
dalyko kūrėjas. Jeigu rašoma 
įvairių eilėraščių knygų, straips­
nių ar dailės paveikslų autoriai, 
tai kodėl turi būti paneigtas mu­
zikos veikalų autorius? Gal to­
dėl, kad jie yra lengviau prieina­
mi? Juk tai yra vienintelis hono- 
ras už nemiegotas naktis ir įdė­
tą pasišventimą kuriant. Muzi­
kas, kaip ir visi kiti nori būti ži­
nomi visuomenei. Tai kodėl są­
moningai atimti iš jų tą vienin­
telį užmokestį, kurio manau jie 
yra taip pat verti.

Spauda yra vienintelis auten­
tiškas dokumentas ateičiai, jei ji 
yra rimtais įrodymais pagrista. 
Kitaip ji verta šiukšlių dėžės.

J. BERTULIS
Liet. Muzik. Archyvo Kuratorius

Šį straipsnį dedame kiek su­
trumpintą dėl vietos stokos, ku­
riame buvo duoti visi faktai — 
ištraukos iš laikraščių kur ir ka­
da buvo atlikti muzikiniai kuri­
niai nepaminint autoriaus pavar­
džių. Red.

REGĖJIMAS
Aš matau tavo šviečiantį veidą 
tyliame liūdesy — 
kas paseks man be žodžio, be 

[aido 
kas esi, kas esi.

Ir kasnakt, kas naktis rudeninė 
bus kaip saulė šviesi. . .
Iš kur tu, iš kur aš, kas tėvynė, 
kas esi, kas esi?

Debesėlis per dangų ten plaukia, 
plauks nuplauks jie visi — 
iš dangaus debesų pažinau aš 

[tave, 
kas esi, kas esi.

Pro tamsos, pro gyvenimo tylą 
galingam gaudesy
Tavo Ostija giedanti kyla — 
kas esi, kas esi.

Ir kaip griausmas sudrebina žemę 
konsekracija ši — 
gieda himną padugnės sutemę: 
"Mano Dievas esi!”

Gal ne Tu, gal regėjimas mano, 
gal ne Tu ten esi . . .
Mano Dievas, ak, mano Dievai 

Brazdžionis

libertad

LAISVE - RADIO BANGOMIS
Žinios ir mintys iš Vakarų ra­

dio bangomis, sustabdžius visus 
trukdytojus, dabar gerai girdisi 
Okupuotose Kraštuose, kas val­
džios sluoksniuose sukėlė tam ti­
kro susirūpinimo. Tą patvirtina 
New York Times koresponden­
tas, rašydamas, kad Latvijos, Gu­
dijos, Ukrainos, Gruzijos ir kitų 
respublikų komunistų partijų 
pareigūnai savo suvažiavimuose 
svarstė tuos klausimus. Ypač pa 
čių rusų jaunimas ir "tautinės 
mažumos” esą neatsparus užsie­
nio radio skleidžiamiesiems gan­
dams. Vieno keliautojo pasako­
jimu, kad ten dabar nemažiau 
yra klausoma Amerikos Balso, 
BBC ir kitų užsienio stočių, kaip 
ir vietinio valdžios kontroliuoja 

i mo radio. Net ir Kryme — Soči 
kurorte esą ne naujiena sutikti 
paplūdimy vaikštančią porelę su 
radio imtuvu grojančiu Ameri­
kos Balso garsais. Apie rašytojų 
Saniavskio ir Dantelio suėmimą 
daugumas jau žinojo prieš pas­
kelbiant vietos spaudai jų "nu­
sikaltimą”. Leningrade per ame­
rikiečių grafikų parodos atidary 

mą susirinko 13 tūkstančių mi- 
nia, nors vietos laikraščiai tebu­
vo įsidėję labai nežymią žinutę. 
Bet už tai per Amerikos Balsą 
tai buvo pranešta net kelioliką 
kartų. Tas užsienio radio klau­
symas yra labai paplitęs ir oku­
puotoje Lietuvoje. Yra gauta pa­
sisakymų apie lietuviškas trans­
liacijas iš visų Europos stočių. 
Reikia pripažinti, kad geriausia 
ir patikimiausia priemonė laisvų 
lietuvių ryšio palaikymui su sa­
vo kraštu yra radijas. Visi prašo­
mi siusti svarbesnes informacijas 
iš užsienio lietuvių gyvenimo 
Vilkui, kuris visa perduos radio 
bangomis į Lietuvą.
LAISVIEJI RUSAI 
PRIEŠ PRIEVARTĄ 
LIETUVOJE

Rusų emigrantų laikraštis 
“Novoje Russkoje Slovo”, ra­
šydamas apie Lietuvos 25-rių m. 
pavergimo sukaktį priminė, kad 
Pabaltijo tautos susitarus su Hi­
tleriu buvo pavestos Sovietų Są­
jungai. Laikraštis tarp kitko pa­
žymi, kad tai buvo pats biauriau- 
sias staliniškojo rėžimo nusikalti- 
nas. Įvykdant karinę okupaciją 
r prieš gyventojų valią, prime- 
ant savo rėžimą. Toliau laikraš- 
is pažymi, kad, kai buvo ati- 
lengti staliniškojo valdymo me- 
odai, nebereikėtų girtis tais žy­
dais. Bet nežiūrint viso to, so­
vietinė spauda tą gedulingąjį ju­
biliejinį žygį minėjo daugelių 
straipsnių spaudoje, anuose is­
toriniuose 1940 metų rinkimuo­
se. Toliau tas laikraštis cituoja 
[. Žiugždos straipsnį "Asakymas 
ažjūriniams provokatoriams, kur 
jis nori sutramdyti visus tuos, 
būt ie kovoja už Pabalti jos Tautų 
laisvę, paprastais sovietiniais me­
lais. Į tai šis laikraštis atsako: 
[eigų lietuviai taip norėjo savo 
krašte įvesti sovietinę valdžią, 

kodėl jie nepadarė pirma negu 
buvo įvesti pirmieji staliniški da­
liniai? Kaip gi čia išeina, kad 
lietuviai norėjo gyventi sovietų 
valdomi, o nepajudino nei pirš­
to, kad sovietų tvarką įvestų.
SUGRAŽINKIME LAISVĘ 
LIETUVAI”

Senatorius Jack Miller (lova) 
rezoliucijos Lietuvos laisvinimo 
reikalu autorius, ragina senato 
užsienio reikalų komisiją duoti 
skubią eigą visoms mūsų rezoliu­
cijoms.

—"Duokite skubią ir teigiamą 
eigą Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
laisvinimo reikalų rezoliucijoms, 
perduokite vieną mums pravesti 
senate ir perkelkime Baltijos 
kraštų bylą į Jungtines Tautas. 
Nieko nelaukdami įsijunkime į 
šią laisvės kovą ir sugrąžinkime 
laisvę Lietuvai ir kitoms Baltijos 
valstybėms, kurios nuo 1940 m. 
kenčia komunistų vergijoje.”

Šiais žodžiais senatorius krei­
pėsi į senato komisijos narius, 
ragindamas juos skubiai teigiamą 
eigą duoti mūsų rezoliucijoms.

Kirpykla "OLGA"
Ilgalaikis plaukų sušukavimas 

(karštas ir šaltas, atliekamas mo­
derniškomis mašinomis ir naujais 
metodais. ■— Priimama mokinės)

Olga Jasiulytė - Vitkauskienė 
Wilde, Av. Gen. Cadorna 85

BAZAR — 
įvairių reikmenų 
ir žaislų parduotuvė

SIMONAS RUTKUS
savininkas

Isleta 1907
Valentin Alsina

ONA BALNAITYTÉ
Siuvėja - Modista

MADRID 1020 — DOCK SUD
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LIETUVIU CENTRO KALENDORIUS L. CENTRAS DĖKOJA MŪSŲ MIRUSIEJI
Sekmadienį, Gegužes — Ma­

yo 8 d., 17 vai., švenčiama 
MOTINOS DIENA.

Šeštadienį, Birželio — Junio 
18 d., 21 vai., Antanų, Jonų, 
Petrų ir Povilų vardinės — 
VAKARIENĖ.

Sekmadienį, Liepos — Julio 
17 d., 17 vai., Išeivių Dienos 
— Didžiųjų Lietuvos sūnų Da­
riaus ir Girėno — minėjimas.

Sekmadienį, Liepos — Julio 
24 d., 17 vai., TRADICINĖS 
ONINĖS.

Sekmadienį, Rugpiūčio — 
Agosto 21 d., 12 vai., PENSI­
NINKŲ Jubiliadų, pietūs.

Šeštadienį, Rugsėjo — Sep­
tiembre 24 d., 21 vai., PAVA­
SARIO SUTIKIMAS. Atžy­
mint Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Metus bus renkama "MISS 
LITUANIA”.

SPALIŲ - OCTUBRE. Ar. 
gentinos Lietuvių Centrui su­
kanka 40 metų veiklos. Tai su­
kakčiai atžymėti visas spalio mė­
nuo užimtas įvairiais kultūri­
niais aktais. Tai tinkamai pra­
vesti jau dabar organizuojasi 
specialios komisijos, kurios vė­
liau paskelbs sukaktuvinio mė­
nesio programą.

Tolimesnes šventes paskelb­
sime vėliau.

Be jau išvardintų aukščiau 
parengimų, vyks jaunimo šokiai, 
scenos mėgėjų pasirodymai, A. 
L.C. vyresniojo ir jaunesniojo 
Ansamblio vakarai; šeimyninės 
narių šventės: vestuvės, vardi­
nės, ir kt., kurių datos bus pas­
kelbta spaudoje.

PLACARDS 
BALDAI IR SPINTOS

Sav. Mykolas Rackevičius 
Gaminami įvairių rūšių 
Vieytes 3647 — Mar del Plata

Visas ALCentro šventes puoš 
draugijos Lietuvių Tautinių Šo­
kių ir Dainų vyresnysis ir jau­
nasis Ansamblis su solistais; 
scenos mėgėjų būrelis, ALC or­
kestras ir kitų draugijų pakvies­
ti menininkai.

A. L. Centro Valdyba. 
DĖMESIO
Argentinos Lietuvių Centro 
"Vedusis Jaunimas”, 
Maloniai Jus kviečia — 
Nes pirmas bus toks parengimas.

Nei audrų nesibijokit
Tik žirgelį pabalnokit, 
Į Villa Lugano atvykit 
Ir rengiamą didingą balių 

[pamatykit.
Mieli apylinkės Lietuviai-vės, 

šeštadienį, gegužės-mayo 21 d., 
1966 m., 21 val. Tabaré 6950, 
Buenos Aires, laukiam Jūsų 
skaitlingo ir malonaus atsilanky­
mo.

Vedusio jaunimo šokiams ir 
pasiliksminimui grieš ALC Or­
kestras, dainuojant solistei-daini- 
ninkei Zuzanai Valatkaitei.

Įžangas galima gauti pas Biru­
tę Petrauską-Daratėnus T.E. 60- 
3834 ir pas Alejandrą Artūrą 
Mičiudą T. E. 60-0298.

Rengia ALC vedęs 
"vidurinis” Jaunimas.

ROSARIO ŽINIOS
Rosario Lietuvių Bendruome­

nė minės MOTINOS DIENĄ 
gegužės mėn. 15 dieną 1966 m. 
Šv. Kazimiero parapijos patalpo­
se. Tuo tikslu bus laikomos pa­
maldos už gyvas ir mirusias mo­
tinas, po tuo įvyks meninė pro­
grama ir bendri pietūs. Kviečia 
visus vietos lietuvius ir artimųjų 
vietovių atsilankyti į šį motinų 
pagerbimą. Kviečia Rosario Lie­
tuvių B-nės V-ba.

* Juozo Vaštako vadovauja­
ma radio valandėlė ispanų kal­
boje veikia šeštadieniais nuo 20 
iki 21 vai. (8-9) Radio Indepen

PADĖKOS:
Adomui Rudėnui ir Aleksandrui 

Antanaičiui veltui dirbusiems A. L. 
Centro bufete sausio ir vasario mėn., 
1966 m., ir įteikusiems A. L. Centro
kason gryno pelno ... $ 37.438.30 
Iš bufeto aukų:

A. Rudėnas ..................  4.300.85
A. Antanaitis........... „ 4.300.85

Viso $ 46.040.00

KITOS AUKOS:
Tamošiūnas Povilas .. $ 10.000,00
Sruoga Leonardas............ .  500,00
Kaminskas Kaz.............„ 1.000,00
Zabukas Kazimieras su

Ponia ........................... „ 1.000,00
Šneideris Juozas .... „ 500,00
Laurinavičius Vacys . . „ 360,00

Viso $ 13.360,00

§ ALBERTO E. TIMINS KAS |

į “COCHERIA” j
f AMBULANCIAS - SEPELIOS - CASAMIENTOS >

A 
*< Pasirūpina laidotuvėmis — veža ligonius — daro kelio- £ 
>• nes į tolimesnes vietas — nuomoja automobilius vestu- > 
¡•į vėms ir krikštynoms.

!♦: Av. PAVON 11070 T. E. 243 - 5654 Sucursal i 
j»; Temperley BALCARCE 510 J
i F.C.N.G.R. Lomas de Zamora
r<

i FLORERIA "12 DE OCTUBRE" j 
d Priimam', užsakymai vainiką įnirusiems, paruošiamos gražiau- S 
d sios puokštės jaunosioms, daromi įvairus papuošimai vestuvių iš- 
d kilmėms, krikštynoms ir kitoms šeimyninėms šventėms. Užsaky- 
d mai atliekami skubiai ir sąžiningai. Visi užsakymai pristatomi nuo- k 
O savais autais. Lietuviams ypatinga nuolaida. Naudokitės savo tau- $ 
g tiečio patarnavimu. g
d 12 DE OCTUBRE 484 JONAS BALČIŪNAS g
d Q GILMES T. E. 208-22110 A

Apyskaita patieka ALC iždininko 
St. Džiugio.

Aukomis prisidėjusiems dėkoja 
A. L. Centro Valdyba.

A. L. CENTRAS DĖKOJA 
KAZIMIERINIŲ IR JUOZINIŲ 
TALKININKAMS IR 
TALKININKĖMS

Nepaisant pasklidusiu gandų dėl 
susisiekimo priemonių sustojimo ir 
dar tebevykstant pašto tarnautojų 
streikui (dėl to daugelį ALCentro 
narių nepasiekė per spaudų skelbta 
žinia apie rengiamų šventę), šešta­
dienį, kovo 19 d., 19 66 tradicinėje 
Kazimierų ir Juozų šventėje, prie 
bendrų stalų vaišinosi skania vaka­
riene, apie 150 svečių ir viešnių^ 
Daugelis atvyko savais automobi­
liais. Visiems dalyviams dėkojame, 
o ypatingai skaitlingiems Kazimie­
rams ir Juozams.

Dėkojame pasidarbavusiems: 
šventę papuošusioms solo daino­

mis p. Marytei P. Zaviekienei ir jų 
palydėjusiai pianinu, dukrelei Ne- 
lidai Zavickaitei.

ALC Ansamblio solistei p-lei Zu­
zanai Valatkaitei dainavusiai paly­
dint orkestrui.

Salę padabinusiems gėlėmis ir ža­
lumynais: O. Ožinskienei ir St. Li- 
pinskui. Už gėlės ir žaulumynus: O. 
Ožinskienei ir V. Viskatienei.

Vaišių šeimininkėms: G. Balčiū­
nienei, V. Viskatienei, A. Norkaitie- 
nei, K. Gradeckienei, O. Ožinskienei, 
A. Petrauskaitei, V. Jasuitytei, E. 
Rudytei; P. Bilevičiui ir virėjui A. 
šlepikui. šeimininkavusios dėkoja 
Juozui Zavickui už saldainius — 
bonbonus, kuriuos dėkodamas įtei­
kė už skaniai paruoštų vakarienę.

šventės paruošimo darbams tai 
kinusiems: J. Gradeckui, V. Nor- 
kaičiui, R. Narbutui, A. Vyturiui, 
St. Lipinskui, P. Jelinskui, L. Vis- 
kačiui. Kasoje dirbusiam ALC iž­
dininkui St. Džiugini.

ALC vicepirm. A. Jasuičiui ir II 
sekr. C. Urbonavičiui talkinusiems 
savo automobiliais produktų prista­
tyme.

ALC Ansambliečiui stud. Alfr. 
Džiugiui už pataisymų plokštelių 
muzikos perdavimo aparatūros ir 
paskolinimų automatiško Winco.

L. V. Lemberiams už konjako 
bonkų dovanotų varžytinėms, ku­
rių išvaržysime sekantį kartą.

Bufete dirbusiems V. A. Norkai- 
čiams.

Tik nuoširdžiai talkininkaujant 
nuveikiama dideli darbai, o talki­
ninkams lietuviškų ačiū taria

A. L. Centro Valdyba.

MIRĖ KAROLINA PALUKIENĖ

š(. pi. balandžio 27 d. Berisse 
mirė Karolina Dankauskaitė - Paln- 
kienė. Velionė sulaukė 80 metų am­
žiaus. Buvo gimusi Slabadelės kai­
me, Alovės par. Alytaus apskr. Ar­
gentinon atvyko prieš I-jį pas. karų. 
Ilgą, laiką išgyveno Patagonijoje. 
Prieš kelius metus jau buvo miręs 
jos vyras.

Paliko sūnus Kazimieras su žmo­
na E. Guntelyte ir anūkai Jonas, 
Karolius ir Alicia. Kaz. Paliukas 
priklauso prie “Mindaugo” draugi­
jos, kurioje buvo pirmininku ir se­
kretorium.

A-A MARIJA LUKŠAITĖ —
T AMULE VICIEN Ė

Po sunkios vežios ligos ir dviejų 
operacijų sulaukusi 78 metus š. m. 
balandžio 13 d. mirė Marija Luk- 
šaitė-Tamulevičieuč. Velionė kilimo 
buvo iš Perlojos valšč. Trakų apskr. 
Vilniaus krašto Argentinon atvyko 
1910 m. Jos vyras jau miręs prieš 
35 metus. Ligoje rūpestingai glo­
bojo jos sūnus Juozas, palikęs liū­
desyje. Liko taip pat duktė Antonia 
su šeima ir sesuo Elena Barišaus- 
kienė. Sekančią dieną su religinė­
mis apeigomis per Aušros Vartų 
bažnyčią buvo palydėta į Sarandi 
kapines.

Gyvasis Rožančius už velionės 
sielą užprašė mišias, kurios bus 
atlaikytos gegužės 14 d. 18 vai. 
Aušros Vartų bažnyčioje.

Aa. VINCAS NORKUS .
Vincas Norkus, gyvenęs calle 

Humberto I 2332, Lanus Oeste, 
mirė pirmadienį, balandžio 11d. 
1966 m. Velionis turėjo 39 m. 
amžiaus, mirdamas Rawson ligo­
ninėje nuo kraujo užpuolimo 
ant plaučių.

Vincas Norkus gimė Lietuvo­
je, Tauragės apskrityje, Eržvil­
ko parapijoje, Bačių kaime. 
1939 metais atvyko į Argentiną, 
čia išgyvendamas 27 metus. Spa­
lių 21 d. 1950 m. apsivedė su 
Antonia Zambauskaité, kuri ki­
lusi iš Zarasų apskrities, Dusetų 
valsčiaus, Siratiškių kaimo. Šliū- 
bą ėmė Aušros Vartų parapijo­
je, Avellanedoje, kun. J. Mar­
giui atliekant apeigas. Jo žmona 
turi rūbų krautuvę Lanus Oeste, 
kur ir velionis dirbdavo.

Mirusio kūnas buvo pašatvo- 
tas laidotuvių salione, Dean Fu­
nes 1692, Capital, kur bažnyti­
nes pamaldas atliko kun. Myk. 
Jodka. Palaidotas balandžio 12 
d. Flores kapinėse.

Šalia savo žmonos, dideliame 
nuliūdime paliko pamotę Petro­
nėlę Butkaitę Norkienę, dėdes 
Antaną ir Kazimierą Norkus, 
pusbrolį Vincą Norkaitį ir bro­
lėną Joną Norkų ir šeimyną, ku­
rie veda kėdžių dirbtuvę Brasil 
785, Avellaneda.

Atsiskyrus su šiuo pasauliu KAROLINAI PALIUKIENEI, 
jos sūnui Kazimieriui su žmona E. Guntulyte ir vaikais 
Jonu. Karoliu ir Alicia Paliukams reiškiame užuojautą.

J. Kulakauskas ir B. Marcinkevičius 
su dukra Neli.

VINCĄ STUNDŽIĄ palydėjus į amžino poilsio vietą, jo 
žmonai Onai ir sūnui Vincui Stundžiams reiškiame nuo­
širdžiausią užuojautą.

Juozas Kaušilas su šeima

Dideliam lietuviui patrijotui VINCUI STUNDŽIAI mirus, 
jo liūdinčiai žmonai Onai ir sūnui VINCENTUI nuo­
širdžiausią užuojautą reiškiame

Vladas ir Valerija Deveikiai su šeima

Parduoda
- AKORDEONUS, BANDEONVS,
- PLOKŠTELES, PIANINUS,
■ TELEVISIJOS APARATUS

Casa mUS KETAS
IŠNUOMUOJAMA PIJANINŪS

Sanabria 2790-92 T. E. 50 - 5948

VINCUI STUNDŽIAI jnirus, jo žmonai ir sūnui reiškiame 
giliausią užuojautą.

RŪBAI, PAPUOŠALAI

Petronių šeima, Berisse

DABAR LAIKAS
Ar tamsta galvoji apie namo 

dažymą ir taisymą?
Pakvieskite dažytoją

Feliksą Dutnšą
Paso de la Patria 1300-V. Alsina

IR BALTINIAI MOTERIMS
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I CARPINTERIA EN GENERAL
i

E Savininkas

Š . . v .I Jonas J a n u s i sI
i
ni COCHABAMBA 1811-173
U!
i T. E. 68-7208
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Grožio saliónos TAMARA
Ilgalaikis plaukų sušukavimas 

Priimamos mokinės
Güemes 2437, Rosario, Sta. Fe 

Tamara Klimaite-Routaboul

"VITRAL"
Vitrinų Fabrikas

Įrengimas moderniškų vitrinų 
prekybos namams ir krautuvėms.

Sav. W. A. Rastanskas 
Av. SAN MARTIN 3038 

Lomas del Mirador

Pensijonas LITUANIA —
Villa RumipaI

JUOZAS PALŠIS 
savininkas

Vasarotojus kviečiame iš anksto 
užsisakyti kambarius, ypač se­
zono metu.

Didelis pasirinkimas šilkinių, ir lininių kojinių 
ir naylono išdirbinių visiems.
Juozo Kučinsko siuvyklos namai "CASA JOSE”

Av. Roca 700 — (Kampas 25 de Mayo) — Avellaneda
T. E. 22 —Avellaneda— 0969
Krautuvės savininkė: Vincė P. Kučinskienė

MAUDYMOSI BASEINAI — "PINOCHO”
A. Timinskas ir Fernandez įrengė 3 moderniškus mau­

dymosi baseinus su visais kitais moderniais įrengimais: 
20 geriausių dušų. Bufetas su šiltais ir šaltais užkan­
džiais ir gėrimais. Patogus autų pasistatymas ir priva­
žiavimas. Piletos randasi prie Camino Cintura priešais 
ANKOR fabriką. Taip pat gerai priveža autobusas Nr. 
223 važiuojąs San Justo — Ramos Mejia.
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LIETUVIŠKA VEIKLA IR GYVENIMAS
PIRMASIS IV PALK VERMUTAS

Balandžio men. 30 dieną Lietuvių 
Parapijos salėje įvyko pirmasis Kon­
gresui paremti vermutas suruoštas 
Meno ir Parengimo Komisijos su 
gana įdomia programa, kurioje da­
lyvavo pasaulinio garso komikai ar­
tistai tėvas ir sūnus River ir Tau­
tinių šokių Ansamblis Rambynas, 
kuris savo dalyvavimu paryškino 
šios šventės puošnumą. Kalbant 
apie kviestųjų artistų atliktą pro­
gramą jos išpildymas įdomus ir 
daug įdomios ir komiškos medžia­
gos patiekė žiūrovams, šiame ver­
mute dalyvavo iš plačios Buenos 
Aires apylinkių suvažiavę lietuviai: 
Hurlingamo, San Martin, Lanus, 
Bulogne Sur Mer ir paties Buenos 
Aires. Svečiai buvo gražiai ramby- 
niečių aptarnauti, kurių darbui va­
dovavo mok. Z. Vanagaitė. Buvo 
suruošta taip pat ir loterija, kuri 
buvo gana turtinga ir įvairi, šis 
vermutas praėjo labai jaukioje nuo­
taikoje ir tenka pabrėžti, kad labai 
skoningai buvo papuošti stalai ir 
užkandžiai prie kurių paruošimo sa 
vo darbu prisidėjo nenuilstamos mū­
sų lietuvės moterys Marta Sturevl- 
čienė, Julia Karaniauskienė, Valeria 
Rastauskienė, Karolina Krutienė, 
Prančiska Gailiunienė, kurioms 
tenka didelė padėka. Taip pat savo 
darbu prisidėjo Pranas Kisielius. 
Adomas Bareikis ir kiti.

ši IV PALK švenčių Parengimo 
Komisija kuriai vadovauja K. Ru- 
nimas įdėjo nemaža darbo, dėl to 
ir pati šventė turėjo gražų vaizdą.

LIETUVIŠKOS VESTUVES
• Industríalas Bronius Elduko- 

nis š. m. balandžio 14 d. sukurė šei­
mos židinį su ilgamete ‘ šv. Cecili­
jos” choriste Emilija Vaišvilaite 
Trimoniene. Vestuvių ceremonijos 
įvyko Aušros Vartų bažnyčioje. Prie 
altoriaus palydėjo Anupras Tubis ir 
Konstancija Baniulienė. Vestuvių 
vaišės dalyvaujant Eidukonių ir 
Vaišvilių giminėms įvyko ponios 
Emilijos namuose.

• Genoveva Preikšaitė, Albino ir 
Onos Rymavičiutės Preikšų duktė, 
š. m. balandžio 23 d. ištekėjo už 
Aleksandro Garunlcščio. Vedybini 
ryšį palaimino kun. A. Steigvila A. 
Vartų bažnyčioje. Jaunuosius prie 
altoriaus palydėjo Albinas Preikšą, 
jaunosios tėvelis ir Marija Aragon, 
Garukštienė, jaunojo motina. Laike 
ceremonijų giedojo “šv. Cecilijos” 
choras. Po vestuvinių vaišių jauno­
sios tėvelių namuose, jaunavedžiai 

! PRIDERAMAI PAGERBKIME
!: LIETUVĘ MOTINĄ! |

Sekmadienį, gegužės 8, 1966 m. 16 valandą
! Argentinos Lietuvių Centre, Tabaré 6950, Buenos Aires !; 
!; Visi Buenos Aires ir apylinkių lietuviai susirenka pa- ¡;
” gerbti lietuvę motiną. Jaunimas patieks Įdomią progra- ”
” mą: dainos, deklamacijos, tautiniai šokiai. Jau 50 pro- ¡I 

gramos dalyvių sutiko dalyvauti. Bus bendras arbatos <! 
stalas, kuriam jau dabar moterys tariasi patiekti įvai- n 

j! riaušių užkandžių ir skanėstų. Nepraleiskite progos 1 
!; gražiai ir kultūringai pasižmonėti. ;
” Įžangos: Jaunimui 100 pezų; suaugusiems 150 p.; ;•
j vaikams veltui.
“ Rengėjai
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U! m
ĮĮĮ PAGERBKIME SAVO MOTINAS! =
¡Ü AUŠROS VARTŲ PARAPIJA KARTU SU 
| "ATŽALYNU” IR "RAMBYNU” PASVEIKINTI 
m MUSŲ MOTINAS RUOŠIA |
Í MOTINOS DIENOS MINĖJIMĄ | 
= kuris įvyks š. m. gegužės 14 d. (šeštadienĮ) 20,30 valandą. = 
= vai. puntuliai. =
III 5 III
ÜÍ Programoje pasirodys: =

* Atžalynas su vaizdeliu "Mano Mamytė” ir poezijom. =
* "Rambynas” su tautiniais šokiais.

ĮTi * "Šv. Cecilijos” choro solistės. ¡jį
ĮĮį Įžanga laisva auka padėti mūsų jaunimui nuvykti į Jaunimo ¡TÍ 

Kongresą į Šiaurės Ameriką. iū
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povestuvinei kelionei išvyko į Kor­
dobos kalnus.

® Emilija Janutienė, po chirur­
ginės operacijos Ramos Mechijos li­
goninėje, kurioje išgulėjo menesį 
laiko, grįžo į savo namus sūnaus 
,r daktarų priežiūron, kur baigia 
sveikti.

xndustrialui Antanui Brazaic.u. 
padovanojusiam geležies Villa Elisa 
.minio laiptų statybai nuoširdus 
ačiū. Tėvai Marijonai.

® Eduardas Dominas atidarė ci­
garečių ir įvairių smulkių prekių 
pardotuvę, kuri randasi prie "Ca­
mino San Miguel” - Hurlingame. Su 
parduotuve daro gerą pažangą.

• Eugenija Bražėnaitė de Keinp 
ilgesniam laikui išvyko į Angliją, 
tenai viešėdama išmokys savo vai­
kučius anglų kalbos ir leis į kitus 
mokslus. Jos vyras Krafort Kemp 
išvyksta iš Argentinos 4 menesių 
atostogoms.

• Konstancija Dėdelienė iš Villa 
Lugano, turėjo chirurginę operaciją, 
po kurios pamažu taisosi savo vyro 
ir daktarų priežiūroje.

• Justinas Linukus, gyvenantis 
šiaurės Amerikoje Brooklyn N. Y. 
šiomis dienomis sulaukė iš Lietuvos 
savo žmoną ir dukrą studentę Snie- 
;utę. Justinas Liaukus yra paskuti­
nių laikų ateivis.

S Viktorija Meilutienė, gyvena n 
I C. Ortiz, Bernai prašoma pranešti 
savo tikslų adresą ‘‘Laiko” admi- 

, nistracijai.
O Rože Simanauskieiič iš Rosa­

rio keletą dienų viešėjo Buenos Ai 
res. Ta proga atvežė “Laiko” pra- 
numeratų mokestį ir pasidalino 
nuomonėmis dėl Rosario Jaunimo 
dalyvavimo Pasauliniame Lietuvių 
Jaunimo Kongrese. Ponia R. Sima 
nauskienė daro žygių atsikviesti 
savo giminaitę iš Lietuvos.

© Elena šukevičiūtė Kazlauskieni 
gavo iš Lietuvos liūdną žinią, jog 
tenai mirė jos sesuo Marija Gra 
deckienė pereitų metų gruodžio mėn. 
10 dieną. Dar liko Lietuvoje jos 
brolis Pranas ir kitas Zigmas gyve­
nantis šiaurės Amerikoje.

® Dr. Jono Basanavičiaus LIE­
TUVIŲ CENTRAS ARGENTINOJE 
atspausdino savo balanso knygut 
kurią išsiuntinėjo visiems savo na­
riams ir lietuviškai spaudai dviem 
kalbom lietuvių ir ispanų. Lietuvių 
Centras balanso spausdinimą lietu­
viškai pradėjo pirmininkaujant p. 
J. Ziberkai ir dabar tebetęsia šį nu­
tarimą. Knygutė spausdinta “Arg. 
Lietuvių Balso” Spaustuvėje.

NAUJI "LAIKO" RĖMĖJAI
$ 500 — Antanas Zupka
„ 250 —Barbora Gricienė
,, 250 — Matas Klimas
„ 200 — Rosalija Lisauskienė
„ 150 — N. N.
,, 150 — Inž. Vytautas Gogelis
,, 120 — Domicėlė Gurskaitė
„ 100 — Jurgis Binkis
„ 100 —Mykolas Ališauskas
„ 100 —Ona Grigaliunaitė
,, 100 — Dominga šeškienė
„ 9 0 —Juozas Peleckas
,, 50 — Stasys Kacevičius
,, 50 — Veronika Krivickienė
,, 50—-Antanas Paršelis
,, 50 —Vincas Gražulevičius
„ 50—Viktoria Meilutienė
,, 50 — Juozas Kaušilas
,, 50—Aleksandras Didžiokas
,, 50 — E. Kuprevičius
„ 50 — Zenonas Juška
„ 50 — Simonas Dulksnys
,, 50 — Antanas Vosylius
,, 50 — P. Leveikienė
„ 50—Adele Matulaitienė
„ 50 — Emilia Varanauskienė
„ 50 — Simonas Rutkus
,, 50—• Konstan. Stankevičienė
,, 50 — Dr. Jonas Simanauskas
,, 50 — Boleslovas Martinėnas
,, 50 — Jonas Pelanius
„ 50 — Pranas Petrulis
,, 50 — Vladas Juška
,, 50 — Viktoras Kaluina
,, 50 — Ona Jurenienė
,, 50 — Felicia Meškutienė
,, 50 — Stasys Morkūnas
Dėkojame visiems gerb. “Laiko" 

prenumeratoriams, kurie užsimokė­
dami savo prenumeratas nepamiršta 
paremti mūsų spausdintojo žodžio 
gaivinimo darbą.

‘‘Laiko’’ Administracija

GEGUŽINĖS PAMALDOS :
Visą gegužės mėnesį Aušros 

Vartų parapijoje kasdien bus 
laikomos vakarinės mišios lietu­
viškai 18 vai., po kurių vyks ge­
gužinės pamaldos. Prašome visus 
kaimynus ir artimesnius parapi­
jos žmones atsilankyti į šias pa­
maldas, prašant pavergtai Tėvy­
nei laisvės.
40 VALANDŲ ATLAIDAI

Didieji 40 Valandų Adoraci­
jos atlaidai prasidės gegužės 
mėn. 13 d. 7 vai. ryte ir tęsis 
per tris dienas. Baigsis gegužės 
15 dieną sekmadienį su procesi­
ja po vakarinių mišių. Pirmoji 
diena skiriama išimtinai lietu­
viams.
JUBIL. METŲ UŽBAIGA

Š. m. gegužės 28 d; (šeš­
tadienį) Aušros Vartų parapija 
kartu su visomis Avellanedos 
vyskupijos parapijomis dalyvaus 
Jubiliejinių metų užbaigimo iš­
kilmėse, kurios prasidės apie 15 
vai. ir baigsis su iškilmingom 
mišiom apie 17 vai.
AUKOS RADIO 
VALANDĖLEI

2.000 — p. Ryšeliai
,, 800—Juozas Deveikis
„ 400 — Anelė Bakaitienė
,, 350 — Leonardas Sruoga
„ 100—Jonas Papečkys
pp. Leonas ir E. Ryšeliai ir 

Deveikis Juozas aukojo už Sau­
sio, Vasario, Kovo, ir Balandžio 
mėn. Už šias aukas Radio Va­
landėlės vadovybė nuoširdžiai 
dėkoja.

Redaguoja Redakcinė Kolegija. Atsakingas Redaktorius — J. Margis, 
Administratorius — P. Gudelevičius. Rankraščiai taisomi, pertvarkomi 
Redakcijos nuožiūra; nesnnaudoti — grąžinami tik autoriaus prašant. 
Kaina: Argentinoje metams $ 450.— administracijoje, $ 480.— namuose, 
Urugvajuje met. 150 ur. p. Kitur — met. 3 dol. Oro paštas met. 5 dol.
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FEBERIKO VIKTORIO KUREIK1O 
18 PAVASARIS

Su kūdikio gimimu šeimoje atsi­
randa tikrasis šeimos laimingas gy­
venimas, ir džiaugsmas. Tuo dži­
augsmu dalijasi sulaukus jaunuolio 
subrendimo metų, kada jis įveda­
mas j gyvenimą tėvai atžymi nepa­
prasta švente. Balandžio mėn. 23 
dieną Zuzana Kavaliauskaitė- ir Fe- 
deriko Kureikiai iškėlė savo sūnaus 
Otto Kraus Instituto studento Fe- 
deriko - Viktorio 18-tųjų žydinčių 
metų sukaktį. Į šią šventę sukvietė 
visus savo šeimos draugus ir pažįs 
tarnus, šventė išsiskyrė savo nepa­
prastu prašmatnumu, rūpestingu ap 
tarnavimu, ir iškilmingu vaizdu 
kurį paruošė konfiterija Fernandez, 
pateikdama svečiams nepaprasta' 
skoningą menių. Besivaišinančius 
svečius linksmino orkestras save 
koncertine ir šokių muzika, šioji 
šventėje dalyvavo per 200 asmenų, 
industrialų ir kitų Z. ir F. Kureiki: 
šeimos draugų ir jų abiejų čia gy­
venantieji giminės. Visų kviestųjų 
tarpe matėsi kun. Rikardas Balnis. 
Alb. Ropienius su ponia, inž. Jonas 
Čekanauskas su šeima, Vladas Bu­

® I’-Iė Modesta Rulytė, dirbanti 
Siauras Amerikos Ambasadoje Bra­
zilijoje Balandžio mėn. 25-27 die­
nomis lankėsi Čilėj ir Argentinoje. 
Argentinoje būdama viešėjo pas pp 
Vincą ir Adelę Grigaičius, kurie 
viešnią supažindino su Buenos Aires 
miestu. Po šių trumpų atostogų 
p-lė M. Rulytė yra paskirta ir ne 
užilgo išvyks į naują darbo vietą 
Abisinijos sostinę Afrikoje Adis 
Abeba, toms pačioms pareigoms.

• Rimas Bubnovas, dirbąs Ar­
gentinos automobilių Kaiser firmoj 
centrinėse įstaigose koordinaciniame 
skyriuje gavo pareigose paaukštini- 
nimą. šiuo metu per jį eina visų 
Kaiser užsieno ir vidaus užpirki­
mų kontrolė. Rimas Bubnovas da­
bar gyvena Buenos Aires mieste. '

Praeitame “Laiko” numeryje tū­
pusioje kronikoje apie aa Petrą Ve- 
dricką, įsivėlė klaida, ne Vedrec- 
kas vet Vedrickas. “Laikas” savo 
mielus skaitytojus p-lę Mariją Te- 
resą Vedrickaitę su mamyte ir pp. 
Babarskus atsiprašo.

© Brazilijoje, Jaunimo Metų 
proga, pirmą kartą buvo suruoštas 
ir pravestas Vasario 16 minėjimas 
vien tik jaunimo pastangomis.

ORGANIZUOJAMA SENELIŲ
PRIEGLAUDOS KOMITETAS

Senelių Prieglaudos įsigytai nuosavybei tvarkyti 
ir naujus natnus statyti yra organizuojamas

LIETUVIŲ PENSININKŲ KOMITETAS
į kurį gali įsirašyti kiekvienas lietuvis, kuris nori 
prisidėti prie Lietuvių Senelių Prieglaudos įren­
gimo ir išlaikymo. Parašus renka p-lė Julė Sku- 
rauskaitė, pavesta Lietuvių Parapijos.

PATRIJOTINIQ 
TURINIO 
RELIGINIO

LAIKRAŠTIS

rokas ir sūnus, E. Petraitis su. po­
nia, Leopoldo Stankevičius su po­
nia Dr. Jonas Simanauskas su 
ponia Irene “Rambyno” vedėja. 
Antanas Siančiauskas su ponia, Fr. 
Bajerčius su ponia, ponia Elisa Mi- 
ronienė, ponų M. ir I. Čepulių šei­
ma, Jonas Paulauskas su ponia, 
Arg. Lietuvių *<Balso” leidėjas Pr. 
Ožinskas su ponia, Alfonsas Simu­
tis su p-le Nely žibaityte, Ona Si­
mutienė, Jonas Sudnius su ponia, 
Bruno Eidukonis su ponia, SLA 
pirm. inž. Pr. Aleškevičius, “Laiko” 
adm. P. Gudelevičius, “Laiko” red. 
S. Babronis, Jurgis Kučinskas su 
seimą, nemažai SLA jaunimo, Fe- 
deriko-Viktoro mokslo draugų, po­
nų Kureikių šeimos draugų argenti­
niečių jų fabriko personalas ir daug 
kitų. Sukaktuvininkas, kuris yra 
SLA aktyvus veikėjas gavo nepa­
prastai daug dovanų, kurių vertė 
prašoka šimtą tūkstančių. Be įvai­
riausių dovanų sukaktuvininkas ga­
vo taip pat nemaža sveikinimų iš 
¡vairiausių vietų, šios sukakties pro­
tą tenka palinkėti busimajam fa­
briko inžineriui gražios ir laimin­
gos ateities.

Lietuviai maldinin­
kai Lujane 1906.IV 
17 po pamaldų ruo­
šiasi vykti į namus, 
šioje kelionėje daly­
vavo ‘‘šv. Cecilijos" 
choras, vad. muz. V. 
Rymavičiaus, jauna­
sis “Atžalynas” su 
¿autiniais rūbais, Z. 
Vanagaites ir Seselių 
•priežiūroje, bei labai 
ikaitlinga maldinin­

kų grupė.

LAIKO” SPAUSTUVĖS STATYBAI 
PIRMOJI PARAMA

“Laikas” paskutiniame savo nu­
meryje paskelbė apie naujos spaus­
tuvės statybą ir kreipėsi į visus 
mielus skaitytojus, rėmėjus ir pri­
jaučiančius. Vos tai žiniai nuėjus 
iki šiaurės Amerikos į ją tuoj atsi­
liepė muzikas J. Bertulis paauko­
damas 10 dolerių, Argentinoje gy­
venęs ir buvęs atsargos karių Sąjun­
gos pirmininkas Ir visuomenės vei­
kėjas p. kap. Viktoras Diminskas 
pervedė dalį už įmokamų už par­
duotą namą pinigų, ponios: Valeri­
ja Rastauskienė, Julija Karaniaus­
kienė paaukojo po 10 dieni? dirbto 
darbo užmokestį. Visiems už aukas 
noširdus ačiū.

Tėvai Marijonai

® Lenkijos Tautos krikščionybės 
1OOO metų sukakties proga Buenos 
Aires Katedroje kardinolas dr. A. 
Caggiano celebruos šv. Mišias gegu­
žės mėn. 8 d. 10 vai. į kurias yra 
kviečiami ir lietuviai. Kvietimą yra 
pasirašę Witold Ptasznik, kunigaikš­
tis Leon Radziwill ir inž. Czeslaw 
Korwin Piotrowski.

® Sudėtinės mišios už aa teisi­
ninką Simą Marčiulionį bus atlai­
kytos Adrogue gegužės 15 d. 11 vai. 
gimines ir pažįstamus kviečia da­
lyvauti Adrogue lietuviai.
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